Analisi Matematica II  -  Appello #7

21.2.2020

1.    

Data la superficie S definita da  x2 + y2  =  1   ,  0 ≤ z ≤ 2 – x – y , calcolarne l’area.

Aggiungere poi  la base inferiore e quella superiore in modo da ottenere una superficie chiusa S’. Verificare la tesi del teorema della divergenza per il flusso del campo vettoriale  F = ( x , y , z ) uscente da S’.

2.


Provare che in un intorno del punto P0 = ( 0, 0, 2 ) l’equazione 4 z – ( x2 + 3 y2 ) ez = 8  definisce implicitamente una superficie Σ di equazione z = f ( x , y  ) .

Scrivere l’equazione del piano tangente e della retta normale a Σ in P0.
Dimostrare che la funzione f ( x , y ) ha un massimo locale nel punto ( 0 , 0 ).

3.

Si studi convergenza puntuale ed uniforme della serie di funzioni  
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Detta F la somma della serie, calcolare  
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 . Dimostrare che F è derivabile infinite volte.

 4.
Si stima che, in media, il tempo (misurato in secondi) necessario perché  un veicolo transiti attraverso una barriera di pedaggio autostradale sia uguale a μ = 45. Supponiamo di modellizzare tale tempo mediante una variabile aleatoria continua X con legge esponenziale (i.e. con funzione densità f ( x ) = λ e – λ x per x > 0  e nulla altrimenti). 

Quale valore dobbiamo assegnare al parametro λ ? Utilizzare questo modello per calcolare le quantità       Var ( X ) e P ( X > μ ).

Un utente che è in coda a questo casello ed ha tre veicoli davanti a sé modellizza il tempo di attesa prima di raggiungere la barriera come una variabile aleatoria Y = X1 + X2  + X3, dove le Xi  sono le tre variabili aleatorie indipendenti di legge esponenziale (come al punto precedente) che modellizzano i tempi necessari per il transito dei tre veicoli in questione. Calcolare le quantità E [ Y ] , Var [ Y ] , P ( Y ≥ E [ Y ] ) .
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